**B**1

# 三农实用周刊

面向郊区/服务农业/做农民的朋友

2021/6/15 星期二 本版责编 王平 每周二出版 B1-B8

#### [耳听八方]

# 際飅

# 加强统筹利用撂荒地 防止耕地"非粮化"

日前,陕西省农业农村厅 召开全省统筹利用撂荒地防 止耕地"非粮化"工作视频会 议,通报全省工作开展情况, 分享典型经验,安排部署重点 工作。耕地是粮食生产的命 根子,保障粮食等重要农产品 有效供给,是当前农业农村现 代化的首要任务,也是农业农 村部门的首要职责。省农业 农村厅要求,各地要把解决好 撂荒地问题作为当前稳定粮 食面积的最大潜力来挖,坚决 遏制耕地"非农化"、防止耕地 "非粮化",落实最严格的耕地 保护制度,确保把有限的耕地 资源用足用好。

# 浙江

#### 召开适用小型农机具 研制推广座谈会

日前,浙江省农业农村厅 会同省经信厅、科技厅召开适 用小型农机具研制推广座谈 。省内相关科研院校、农机 制造企业、农机社团组织代表 参加座谈。会议认为农业机 械化是农业农村现代化先行 的先决条件。针对当前存在 小型农机研发制造能力不足、 适用农机装备供给不足、小农 机推广应用不够、基础配套设 施不完备等问题,要及时梳理 适用小型农机产品需求,发挥 浙江制造优势,建立研发推广 机制,强化提升现代农机装备 产业集群布局。要完善产学 研推用联盟,凝聚科研院所、 生产企业等科研团队资源,发 挥头部企业的核心作用,集中 攻关,创新研制一批浙江适用 小农机,促进科技成果转化对

# 山區

#### 乡村振兴促进法 进乡村活动举行

# 准确认识乡村人才振兴的战略地位

#### [封面人物观点]

### 作者简介

马景

#### 丁文锋

中国西部人才开发基金会理事长

#### 马天昊

中国西部人才开发 中国西部基金会秘书长 基金会

中国西部人才开发 基金会副秘书长

#### [核心提示]

正确认识和把握乡村人才振兴的战略地位,是推动乡村人才振兴的前提。乡村人才振兴、农民现代化,在整个乡村振兴、农业农村现代化过程中占有重要的战略地位,是乡村振兴和农业农村现代化的本质和关键所在。

# 【从人的现代化在整个现代化中的地位看乡村人才振兴的战略地位】

社会变化是自古就有的现象。任何社会相对于过去的社会都是现代社会。在启蒙思想家之前,过去的学者用神意或循环论解释社会变化,直到18世纪,启蒙思想家开始用理性的发展作为线索试图作出全面解释。19世纪的学者从进化论的原理出发,用生物体的进化比拟社会的进步,试图寻找出其中的规律。20世纪以后,出现了现代化理论。

现代化是一个整体,涵盖各个领域,包括 经济现代化、政治现代化、文化现代化、社会现 代化以及人类社会与自然界关系的现代化。 我们只有从整体的高度将其协调统一起来,才 能真正有效地加以推进现代化。同时,在整个 现代化系统中,中心是经济现代化(工业化和信息化),体制机制表现是商品化、市场化,空间表现形式是城市化、国际化。

现代化表现为生产力—生产关系,经济基础—上层建筑互动变迁的过程。这个过程是国际性、全球性的,动态表现为科技革命引发经济革命带动体制机制变革、制度和意识形态相应但不完全对应的变化。

在现代化过程中,人的现代化是整个现代 化的本质和关键所在。现代化的过程实际上就是人的活动过程,离开了人的现代化其他什么现代化都谈不上。一方面,经济现代化、政治现代化、文化现代化、社会现代化、生态文明 现代化都需要人力资本予以支撑和保障;另一方面,人的现代化也内在于其他现代化过程之中,相互依存、相互促进、相辅相成。

乡村振兴本质上就是乡村发展,就是乡村现代化,表现为农业现代化和农村现代化。乡村人才振兴本质上就是实现乡村人的现代化,表现为农民现代化。从人的现代化在现代化过程中的一般地位出发,乡村人才振兴、农民现代化,在整个乡村振兴、农业农村现代化过程中占有重要的战略地位,是乡村振兴和农业农村现代化的本质和关键所在。

# 【从"五大振兴"的内在联系看乡村人才振兴的战略地位 】

乡村振兴即乡村的发展和现代化,是一项巨大复杂的社会经济系统工程,主要包括"五大振兴"即产业振兴、人才振兴、文化振兴、生态振兴和组织振兴。乡村人才振兴,在整个乡村振兴系统工程中占有十分重要的战略地位。这一重要战略地位,是由乡村人才振兴与其他四大振兴的内在联系决定的,主要表现在以下几个方面:

首先,乡村人才振兴为乡村产业振兴提供 劳动力和人力资本保障。推动乡村产业振兴, 就是要构建现代农业产业体系、实现农村一二 三产业深度融合发展,促进农业内部融合、延 伸农业产业链、拓展农业多种功能,发展乡村 新产业新业态,壮大乡村产业,扩大农民持续 较快增收渠道;构建新型农业生产体系,紧紧 围绕发展现代农业,夯实农业生产能力基础, 实施农业综合生产能力提升重大工程,确保国 家粮食安全和主要农产品有效供给;构建新型 农业经营体系,既要培育新型农业经营主体, 又不能忽视以亿计的小农户和普通农民,发展 家庭经营、集体经营、合作经营和企业经营 谁来构建现代农业产业体系、生产体系、经营 体系呢? 只能依靠各类人才,依靠各类管理人 才、生产人才、经营人才。也就是说,乡村产业 振兴,要以人才振兴为基础。

其次,乡村人才振兴为乡村文化振兴提供 组织者和工作对象。中华文明根植于农耕文 化,乡村是中华文明的基本载体。推动乡村文 化振兴,要以乡村公共文化服务体系建设为载体,培育文明乡风、良好家风、淳朴民风;要让中华优秀文化精髓如邻里守望、诚信重礼、勤俭节约的文明之风在乡村兴盛起来。乡村文化振兴,一方面需要大量既有中华优秀传统文化素养又熟悉现代科学文化的文化工作人才;另一方面也需要以各类人才为工作对象,宣传、培育、弘扬社会主义核心价值观,为人才成长发展铸魂;更需要大批乡村优秀文化传承人才、文化产业人才和文化旅游人才。可见,乡村人才振兴是乡村文化振兴的关键。

第三,乡村人才振兴为乡村生态振兴提供 建设者和生态产品供给者。推动乡村生态振 兴,首先要加快农业转型升级,减量并有效使 用农业化学投入物,实现农作物秸秆,畜禽鲞 污等资源化利用和农用薄膜同收利用,充分发 挥农业特有的生态功能,让农业成为生态产品 的重要供给者。这就需要一批生态环境保护 人才,花大气力做好农民工作,把千千万万农 民转变为生态环境保护者和农业生态产品的 提供者。推动乡村生态振兴,还需要以绿色发 展为引领,推进农业农村绿色发展,加快农村 人居环境整治,加强农村污水、垃圾等突出环 境问题综合治理,改善农村人居环境,推进农 村"厕所革命",完善农村生活设施,补齐农村 生态环境建设短板,让乡村成为生态涵养的主 体区。这就需要动员广大农民群众积极行动 起来,人人争做发展绿色农业和整治人居环境 的建设者。

第四,乡村人才振兴为乡村组织振兴提供 各类基层组织人才。推动乡村组织振兴,一是 要加强农村基层党组织建设,需要建设好农村 基层党组织带头人队伍。只有这样,才能加强 农村基层党组织对乡村振兴的全面领导,完善 村民自治制度,发展农民合作经济组织,健全 乡村治理体系,提高乡村治理能力,让乡村社 会充满活力,具有自我管理和自我服务能力, 确保广大农民安居乐业、农村社会安定有序。 二是必须加强农村基层党组织和党员队伍建 为此,需要加大从本村致富能手、外出务 工经商人员、本乡本土大学毕业生、复员退伍 军人中培养选拔农村党组织带头人力度:加大 在青年农民,外出务工人员和妇女中发展党员 力度,加强农村党员队伍建设。三是必须进一 步完善村民自治制度,规范民主选举程序。这 也需要一批能够胜任议事、办事和监事任务、 促进自治法治德治有机结合的村民人才。也 就是说,乡村组织振兴要以乡村人才振兴为核 心,二者密不可分,

可见,乡村振兴归根结底都需要各类人才去振兴、去推动、去担当作为、攻坚克难、创新发展。解决人才问题是全面推进乡村振兴战略的关键,是推动农业全面升级、农村全面进步、农民全面发展的内在和必然的要求,是一项十分重要的工作。

# 【从工作的现状、问题和挑战看乡村人才振兴的战略地位】

乡村人才振兴的重要战略地位,也表现在 乡村人才工作的现实问题和挑战之中。长期 以来,我国乡村中青年、优质人才持续外流,人 才总量不足、结构失衡、素质偏低、老龄化严重 等问题较为突出,乡村人才总体发展水平与乡 村振兴的要求之间存在较大差距。

当前,乡村人才振兴存在的问题和主要挑战:一是相当一些地区村干部年龄老化、结构僵化、青黄不接,村"两委"副职及委员工资、社保未纳入财政预算。二是留守农村劳动力对自身主体地位的认识不足,新型职业农民队伍建设存在内生动力不足、基础条件薄弱、培训

效果不佳等问题。三是新型农业经营主体面临用地难、用钱难、用人难"三难"和"小、散、弱"等问题,大宗农产品价格下行与农资、和人工等成本刚性上涨并存,导致相当队伍绝营主体难以为继。四是"三农"工作队等的海弱,人员紧缺、知识匮乏、能力不足等问题突出,科技特派员、大学生村官等尚未形成知效服务于"三农"的长效机制。五是尽管多兴乡的政策,但由于尚存在一些制度性阻碍,导致"三乡"主体创业创新积极性不高。

面对当前实际存在的问题和挑战,要实现

乡村人才振兴的宏伟目标,任务光荣而艰巨, 更加凸显出解决人才问题是全面推进乡村振 兴战略的关键,是实现农民富裕、保障农村长 治久安和长远发展的内在必然要求。

(摘编自《光明网》)

